

## II.

# Протоіерей Евгеній Соколовъ.

(Некрологъ).

10 іюня скончался на 60 году жизни въ с. Геленджикѣ послѣ тяжкой и продолжительной болѣзни настоятель Майконскаго Успенскаго собора протоіерей Евгеній Никитовичъ Соколовъ.

Покойный—сынъ священника и благочиннаго ст. Велобпой—оставилъ по себѣ среди всѣхъ сколько-нибудь знавшихъ его несомнѣнно добрую славу, какъ добрый, отзывчивый человекъ, какъ опытный педагогъ, ревностный церковно-служитель и какъ глубокоубѣжденный патріотъ.

„Дѣлать, такъ добро дѣлать“—говорилъ мнѣ однажды покойный. „Во всякомъ дѣлѣ должна быть прежде всего правда, ибо, какъ міръ стоитъ, еще ни одного дѣла прочно не утверждалось на неправдѣ“. И это исканіе „правды“ дѣйствительно прохдитъ красной нитью черезъ всю жизнь отца Евгенія. По свидѣтельству товарищей о. Евгенія, онъ еще на школьной скамьѣ всегда отличался необыкновенной корректностью и справедливостью въ рѣшеніи разныхъ ученическихъ споровъ и недоразумѣній. Этимъ

же исканіемъ правды несомнѣнно слѣдуетъ объяснить то обстоятельство, что по окончаніи курса семинаріи (въ 1872 г.), онъ поступаетъ вольнослушателемъ въ С.-Петербургскій университетъ по юридическому факультету. Окончить курса здѣсь ему, однако, не удалось за неимѣніемъ матеріальныхъ къ тому средствъ, въ виду чего онъ сейчасъ же вступаетъ въ наиболее сродную ему по душевному влеченію сферу дѣятельности—учительскую, занявъ должность учителя приготовительнаго класса въ моздокскомъ духовномъ училищѣ. Но и здѣсь онъ пробылъ не долго: молодому человѣку, полному силъ и благородныхъ стремленій эта арена дѣятельности показалась слишкомъ узкой, а потому въ 1880 году онъ принимаетъ духовный санъ, получивъ священническое мѣсто къ Покровской церкви ст. Ханской. Тутъ онъ всецѣло отдался дѣлу своего высокаго служенія: священнослуженію, проповѣдничеству, устройству своей паствы и законоучительству въ мѣстной станичной школѣ. Въ послѣдняго рода дѣятельности онъ особенно много положилъ силъ, правильно установивъ себѣ точку зрѣнія, что воспитаніе прихода нужно непременно и прежде всего начинать съ дѣтей—этихъ будущихъ отцовъ и матерей. И его усиленная и успѣшная работа въ этомъ направленіи сразу обратила вниманіе на себя не только духовной, но и свѣтской власти: 12 марта 1882 г. ему выражена благодарность попечителя Кавказскаго учебнаго округа, а духовная власть удостоила его въ томъ же году перваго священническаго отличія—награжденія набодренникомъ. Въ то же время духовенство мѣстнаго благочинническаго округа, замѣтивъ въ молодомъ батюшкѣ энергичнаго и разносторонне развитаго коллегу, избрало его депутатомъ на епархіальные и окружные сѣзды по училищнымъ дѣламъ. Насколько пришлось по сердцу отцу Евгенію это почетное избраніе и насколько блестяще онъ оправдалъ этотъ актъ довѣрія духовенства доказательствомъ можетъ служить то обстоятельство, что депутатскія эти полномочія покойный охра-

нилъ за собой въ теченіе рѣдко повторяющагося четверть вѣкового періода времени, съ 1882 по 1907 г.

За столь выдающуюся свою служебную дѣятельность 9 февраля 1888 года отецъ Евгеній былъ назначенъ сначала временно исправляющимъ должность благочиннаго 15 округа Кубанской области, въ каковой должности утвержденъ затѣмъ въ слѣдующемъ году 29 августа, съ назначеніемъ на протоіерейскую вакансію къ Александро-Невскому собору г. Майкопа. Съ этого времени начинается особенно кипучая и многополезная дѣятельность о. Евгенія: онъ законоучительствуетъ чуть ли не во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ города, состоитъ директоромъ Майкопскаго тюремнаго комитета, предсѣдателемъ майкопскаго отдѣленія Ставропольскаго епархіальнаго училищнаго совѣта, депутатомъ отъ духовенства въ Майкопской Городской думѣ, уѣзднымъ наблюдателемъ церковно-приходскихъ школъ, членомъ майкопскаго комитета попечительства о народной трезвости, почетнымъ попечителемъ Кубанскаго исправительнаго пріюта, завѣдующимъ и законоучителемъ школы грамоты греческаго общества, а также руководителемъ школами горскихъ ауловъ Майкопскаго отдѣла.

Отлично-ревностная и многосторонняя дѣятельность отца Евгенія не могла остаться незамѣченной высшимъ начальствомъ: 17 сентября 1889 г. онъ возведенъ въ санъ протоіерея, 21 апрѣля 1893 г. награжденъ камилавкой, въ 1897 г. — наперснымъ крестомъ, 1898 г. „Библией“ отъ Св. Синода и, наконецъ, за прослуженіе съ усердіемъ и постояннымъ одобреніемъ начальства двѣнадцати лѣтъ сряду въ должности благочиннаго Всемилоствѣйше сопричисленъ къ Императорскому ордену Св. Анны 3-й степени по статуту.

Однако, такая кипучая дѣятельность и постоянное напряженіе всѣхъ духовныхъ и физическихъ силъ не земедлила подъ конецъ сказаться на здоровьѣ отца Евгенія, такъ что въ 1904 году онъ былъ принужденъ просить у

начальства своего освобожденія отъ благочинническихъ обязанностей церковей сель и станицъ благочинія, сохранивъ за собой званіе благочиннаго лишь церковей г. Майкопа, въ каковой должности онъ оставался до 1907 года, когда и отъ этого долженъ былъ отказаться по совершенно разстроенному здоровью.

Нынѣ послѣ своей стардальческой кончины отецъ Евгенийъ, кромѣ доброй славы, оставилъ по себѣ еще и вещественный прекрасный памятникъ въ видѣ благоустроеннаго имъ новаго Успенскаго собора и дивнаго сада въ церковной оградѣ. Разведенію, выращиванію и сбереженію церковнаго сада покойный много удѣлялъ времени и вниманія, зато же и садъ этотъ, въ настоящее время разросшійся въ цѣлую роскошную рощу, воистину ему лучшей памятникъ: смѣло можно сказать, что садъ этотъ, послѣ городского сада, лучший во всемъ городѣ.

Покойный, какъ сказано выше, былъ горячимъ русскимъ патриотомъ въ лучшемъ смыслѣ этого слова и вѣрноподаннымъ своего Государя. Въ дни тяжелой памяти российской революціи, ужаснаго лихолѣтья и подлаго безвременья, покойный не боялся уличать въ глаза лукавыхъ quasi народныхъ благодѣтелей-революціоверовъ и громко исповѣдывалъ какъ въ частной бесѣдѣ, такъ и съ церковнаго амвона свое непреложное убѣжденіе, что для блага великой и единой Россіи необходимо всемъ твердо стоять за вѣру православную, за честный русскій народъ и за его самодержавнаго Царя. Такое открытое и твердое исповѣдованіе своего политическаго убѣжденія создавали отцу Евгенію въ то смутное время много неприяностей, но честнаго пастыря это смущало мало, и онъ до конца своихъ славныхъ дней оставался одинаково вѣренъ какъ царю Небесному, такъ и царю земному.

Миръ праху твоему, честный работникъ и пастырь добрый на нивѣ Христовой. *Sit tibi terra levis.*

Вячеславъ Гофманъ.

Г. Майкопъ, 11 іюля 1909 г.